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Ortsteilrat Gottstedt Erfurt, 31.03.2021 

OR GOT/003/2021  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Gottstedt am 23.03.2021 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Kleine Dorfstraße 13, 

99092 Erfurt-Gottstedt  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Sommer 

Schriftführer/in: Frau Skripek 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch die Ortsteilbürgermeisterin  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin 

0450/21 

   

 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5. Einwohnerfragestunde  

   

 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

10.11.2020 
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 7. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch die Ortsteilbürgermeisterin  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

  

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.  

 

 3. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin 

0450/21 

   

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 19 a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden der Ortsteil-

bürgermeisterin oder einem von ihr Beauftragten zur Erfüllung / Wahrnehmung der Reprä-

sentationsaufgaben, vorbehaltlich der Bestätigung des Haushaltes, finanzielle Mittel i.H.v. 

250,00 EUR zur Verfügung gestellt.  

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der finanziellen Mittel ist durch die entsprechenden 

Belege auf der Grundlage des § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt.  

 

 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

Vorläufige Haushaltsführung 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über die vorläufige Haushaltsführung der Stadt 

Erfurt und den damit für den Ortsteil Gottstedt zur Verfügung stehenden finanziellen Mit-

tel aus §§4 und 16 der Ortsteilverfassung. 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Gottstedt vom 23.03.2021 Seite 4 von 7 
 

Wenn die Drucksache zum Haushalt in die Ortschaften geht und in Gottstedt beraten wer-

den soll, ist darauf zu achten, dass die finanziellen Mittel für die Errichtung des Gehweges 

(Bushaltestelle- Neubaugebiet) enthalten sind (Zusicherung durch das Amt 66 ist in 2020 

erfolgt). 

Projekte im Jahr 2021 

Hinter dem Bürgerhaus soll eine Feuersstelle entstehen. Der vorhandene Steintisch soll 

integriert und Sitzmöglichkeiten sollen geschaffen werden. Es ist eine Anfrage an das Gar-

ten- und Friedhofsamt zu stellen, ob die Möglichkeit besteht, dass Azubis des Fachamtes 

diese Aufgabe übernehmen können. Bildmaterial mit Beispielen kann zur Verfügung ge-

stellt werden.  

Malerarbeiten am Bürgerhausaußengelände und dem Jugendklub  

Die Fassaden der Außengebäude (Bürgerhaus) sowie die verbleibenden Fassaden des Ju-

gendklubs sollen gestrichen werden. 

Die Anfrage beim Amt 23 erfolgt über die Ortsteilbetreuung. 

Schließanlage 

Seit dem Auszug des Dorfklubs im Jahr 2020 aus dem Bürgerhaus ist ein neues Schließsys-

tem vom Amt 23 zugesichert worden. Diesbezüglich ist der Sachstand abzufragen. 

Die Anfrage erfolgt über die Ortsteilbetreuung. 

222 Bänke für die Stadt Erfurt 

Bereits im Jahr 2019 wurde eine Anfrage mit beigefügter Karte und eingezeichneten mög-

lichen Standorten für die zu vergebenden Bänke (5 Bänke) für den Ortsteil Gottstedt durch 

die Ortsteilbürgermeisterin von Gottstedt beim Garten- und Friedhofsamt eingereicht. 

Eine entsprechende Rückmeldung des Fachamtes ist bisweilen nicht erfolgt. 

Der Sachstand wird durch die Ortsteilbetreuung hinterfragt. 

Geländer (Spielplatz) 

Im vergangenen Jahr wurde eine Vorortbegehung mit dem Tiefbau- und Verkehrsamt be-

züglich der Anbringung von Geländern an den Gräben sowie die Errichtung einer ergän-

zenden Straßenbeleuchtung nahe des Spielplatzes durchgeführt.  

Der Sachstand wird durch die Ortsteilbetreuung hinterfragt. 

Verkehrsschau 

Ebenfalls im vergangenen Jahr gab es eine Verkehrsschau u.a. mit Vertretern des Tiefbau- 

und Verkehrsamtes. 

Bei dieser wurden der Ortsteilbürgermeisterin ein Protokoll sowie die Umsetzung (der Aus-

tausch der alten in neue Verkehrsschilder) zugesichert. Das Protokoll liegt bislang noch 

nicht vor und auch der Zeithorizont zur Maßnahmenumsetzung ist nicht bekannt. Der 

Sachstand wird durch die Ortsteilbetreuung hinterfragt. 

Baumverschnitt 

In der gesamten Ortslage sind Baumschnitt- und Baumpflegemaßnahmen durchzuführen. 

Im vergangenen Jahr konnte dies durch das Garten- und Friedhofsamt nicht umgesetzt 

werden. Eine erneute Anfrage ist durch die Ortsteilverwaltung gegenüber dem Garten- und 

Friedhofsamt zu initiieren. 

Straßenschäden 

Im Rahmen der o.g. Verkehrsschau wurden dem Tiefbau- und Verkehrsamt Fotos mit Stra-

ßenschäden zur Verfügung gestellt. 

Auf die Schäden wurde durch die Ortsteilbürgermeisterin auch in dem Vororttermin hin-

gewiesen. Dies betrifft auch das Fundament an der "Brücke" am oberen Radweg. Bei dem 

zuständigen Fachamt ist durch die Ortsteilverwaltung zu erfragen, wann die Schäden be-

hoben werden. 

Geruchsbelästigung durch Abwasserkanäle 

Ím Zusammenhang mit entstehender Geruchsbelästigung ggf. durch die Kanalisation, bit-

tet die Ortsteilbürgermeisterin um einen Vororttermin mit Verantwortlichen des Entwäs-

serungsbetriebes. 
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Die Anfrage erfolgt über die Ortsteilbetreuung 

Hütte für den Spielplatz 

Die Beschaffung einer Hütte (überdachte Tischgruppe) für den Spielplatz wird ggf. durch 

eine Firma finanziert. Ein Ortsteilratsmitglied wird diesbezüglich organisierend tätig. Die 

Ortsteilbürgermeisterin bittet um Rückinformation, ob die Beschaffung tatsächlich erfol-

gen kann. Es würde sehr begrüßt, wenn diese bis zur Eröffnung des Spielplatzes zur Verfü-

gung stünde. 

Eine Eröffnung ist im Frühjahr diesen Jahres vorgesehen. Das Fachamt und der Oberbür-

germeister werden dazu eingeladen. 

Bedarfsmeldungen Vereine 

Derzeit können aufgrund der Haushaltssituation keine Beschlüsse bzgl. etwaiger Mittel-

verwendungen gefasst werden bzw. können keine finanziellen Mittel an Vereine ausge-

zahlt werden. Deshalb ist es sinnvoll abzuwarten und Bedarfsmeldungen zu einem späte-

ren Zeitpunkt abzugeben.  

„Unser Dorf in Bildern“ 

Aktion gemäß Artikel in der Bergkreiszeitung aus 2020. bei adäquater Beteiligung könnte 

beispielsweise durch die Auswahl von 12 Bildern ein Kalender entstehen, der an Alters- und 

Ehejubilare übergeben werden könnte. darüber hinaus könnte die Präsentation im Rahmen 

einer Veranstaltung im Bürgerhaus erfolgen. Die abschließende Entscheidung wird nach 

Fristende des Aufrufs erfolgen. 

Winterdienst 

Der Winterdienst in der Ortslage Gottstedt war ungenügend. Nach Kontakt durch die Orts-

teilbürgermeisterin bei der EVAG wurde die Bushaltestelle beräumt. Weitere Unterstüt-

zung konnte durch das Tiefbau- und Verkehrsamt, Abt. Straßenreinigung/Winterdienst 

nicht in Aussicht gestellt werden. 

Die Beräumung des Bürgerhausgeländes ist durch das Amt 23 erfolgt. Auch wurden die 

Dachrinnen gereinigt. 

Fahrbibliothek 

Die Aufnahme des Ortsteils in den Fahrplan der Fahrbibliothek ist durch die Ortsteilver-

waltung zu hinterfragen. Etwaige geplante Termine sind im Vorfeld rechtzeitig zu bewer-

ben. 

Vorhaben aus 2020 

Alle Vorhaben des Ortsteilrates aus dem Jahr 2020 konnten abgeschlossen werden. 

Es gab zusätzliche Aktionen, wie das Malern des Bürgerhauses und die Beschaffung eines 

Flachbildschirmes mit Halterung für den Jugendklub durch das Jugendamt. 

Bedarfsplanung für Kindertageseinrichtungen 

Durch das Amt 51 werden Hinweise und Anregungen Erstellung der neuen Bedarfsplanung 

für Kindertageseinrichtungen/Tagespflege für den Zeitraum 01.08.2021 – 31.07.2022 erbe-

ten. 

Die Ortsteilbürgermeister*innen / Ortsteilräte wurden durch das Jugendamt Abt. Jugend-

hilfeplanung gebeten, vorab Hinweise und Anregungen per E-Mail zur Kita-Bedarfsplanung 

2021/2022 einzureichen. Termin hierfür ist der 16.04.2021 

 

Die Ortsteilbürgermeisterin wird das Jugendamt darauf hinweisen, dass Personalbedarf 

besteht, um die Kinder- und Jugendhäuser zu betreuen. Zudem könnten weitere Angebote 

geschaffen werden. Ein entsprechendes Schreiben wird durch die Ortsteilbürgermeisterin 

vorbereitet. 

Gebäudenutzung des Jugendklubs 

In dem Jugendklub findet leider nur eine geringe Nutzung durch Kinder und Jugendliche 

statt. 

Die Ortsteilbürgermeisterin regt deshalb eine generationsübergreifende Nutzung an.  

Da könnte jede Generation den Jugendklub für kleinere Gegebenheiten nutzen. Dies trifft 

auf ganzheitliche Zustimmung durch die weiteren Mitglieder des Ortsteilrates. Eine Ter-

minanfrage mit Vertretern des Jugendamtes wird erfolgen um die weitere Verfahrensweise 

abzustimmen. 

Schreiben von einigen Ortsteilbürgermeistern an den Oberbürgermeister  
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Nach Abstimmung mit dem Ortsteilrat erfolgte hier keine Beteiligung der Ortsteilbürger-

meisterin von Gottstedt. Ortsteilbezogenen Probleme/ Anliegen können ggf. in einem er-

gänzenden Schreiben dargestellt werden. 

Verfahrensweise bei Jubiläen 

Der Ortsteilrat stimmt dazu ab, dass die Beschaffung von Präsenten i.Z.m. Jubiläen und 

besonders zu ehrenden Ereignissen weiterhin nach Ermessen erfolgen soll. Konkrete Fest-

legungen werden nicht getroffen. 

Da einige ältere Menschen nicht ihr Einverständnis zur Weitergabe ihrer Geburtstage und 

Ehejubiläen beim Einwohnermeldeamt gegeben haben, erscheinen die Namen auch nicht 

auf den monatlichen Jubiläumslisten. Damit diese Bürger und Bürgerinnen zukünftig auch 

geehrt werden können, wird die Ortsteilbürgermeisterin eine offizielle Anfrage an die Ein-

wohner von Gottstedt richten. Zukünftig werden dann sämtliche Jubiläen entsprechend 

der Rückmeldung Berücksichtigung finden. Eine Einwilligungserklärung zur datenschutz-

konformen Verwendung der Daten wird der Information beigefügt. 

Radweg nach Ermstedt 

Der Bereich am Straßenrand wird durch eine Firma gepflegt. Ein Ortsteilratsmitglied er-

fragt, warum zwischen Straße und Radweg, sowie dem Hang nicht mit gemäht wird? 

Anfrage beim Fachamt erfolgt durch die Ortsteilbetreuung. 

Bergkreis Kindermalwettbewerb 

In der Ausgabe der letzten Bergkreiszeitung hat die Ortsteilbürgermeisterin die Gottsted-

ter Kinder zur Teilnahme an einem Malwettbewerb aufgerufen. Die Bilder werden dann im 

Rahmen der Osterfeiertage in den Fenstern des Jugendclubs ausgehangen und kleine Os-

terpräsente werden durch die Ortsteilbürgermeisterin zur Verfügung gestellt.  

 

  

 

 5. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben.  

 

  

 

 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

10.11.2020 

 

   

Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung ist den Ortsteilratsmitgliedern mit der 

Einladung zugesandt worden. Anträge auf Änderung werden nicht gestellt.  

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 10.11.2021 wird bestätigt.  

 

 7. Informationen  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert, dass die Bürgerhäuser weiterhin geschlossen blei-

ben und pandemiebedingt nicht vermietet werden dürfen.  

Die Corona-Hausordnung vom Oberbürgermeister ist bis auf weiteres gültig. 
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Das Schutzkonzept mit Hygienebestimmungen zur Durchführung von Sitzungen der Orts-

teilräte ist aufgrund der Bestimmung der Thüringer SARS—CoV-2 Eindämmungsmaßnah-

men-Verordnung in der jeweils gültigen Fassung zu beachten.  

 

  

 

 

 

gez. Sommer gez. Skripek 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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